

## 开放德宏

&gt; 聚焦

近年来,德宏州以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面推进民族团结进步示范区建设——

## 民族团结促和谐 边防稳固谋发展

本报记者 管毓树 文/图

金秋十月,德宏傣族景颇族自治州“民族团结月40年”活动掀起高潮。

德宏州内居住着以傣族、景颇族、阿昌族、傈僳族、德昂族5个世居民族为主的40多个民族。近年来,德宏州以铸牢中华民族共同体意识为主线,党政干部和各族群众同心描绘出一幅民族团结、社会进步、经济繁荣、生态良好、宗教和顺、边疆安宁的壮美画卷,谱写了新时代民族团结进步事业新篇章。



民族团结一家亲

## 高位推动 创建工作扎实有效

在盈江县,太平镇雪梨村下帮瓦村的景颇族与汉族世代友好。“现在村里电通、路通、水通,日子越过越红火。”73岁的刘安生说起现在的幸福生活满脸笑容。在该县老年大学,身着各民族服饰的老年人聚在一起,编竹帽、打背篓,不但学到技术,还可以赚钱。

在梁河县,学生们在丰富多彩的民族团结活动中写文章、画画、拍图,这些作品还在梁河县教育体育局展览室展出。

“真抓实干,营造出浓厚氛围,创建工作的影响力不断增强。”德宏州民族宗教事务局局长段生平介绍,1983年,德宏以自治州立法的形式,将每年10月确定为全州民族团结月,今年是第40次民族团结月活动,开全省先河。

去年9月30日,德宏州印发建设民族团结进步示范区实施方案,全州上下迅速行动,全力推进7个方面23项重点任务的落实,以开展作风革命效能革命为抓手,挂图作战、倒排工期、销号管理。通过围绕现代化边境小康村建设6类19项指标,开展全州57个抵边行政村496个自然村摸底调查,编制完成了57个沿边行政村“一村一方案”,编制项目2174个,计划5年内总投资24.66亿元,纳入乡村振兴库1222个项目,截至今年8月31日,德宏州已投入建设资金10.67亿元。德宏州制定出台打造乡村振兴示范区实施方案,深入实施兴边富民,“十县百乡千村万户”示范引领工程和现代化边境小康村建设,全州22个边境乡镇、57个抵边村全部实现“五通八有三达到”目标。

德宏州历届党委、政府牢固树立“在德宏,不谋民族工作就不足以谋全

## 长效管用 体制机制更加健全

“德宏职业学院建设葫芦丝文化展示室、加工制作室和‘绘勐傣’傣族剪纸工作室,开展葫芦丝加工制作、傣族剪纸、油纸伞、彩陶制作等非遗文化的技艺传承与创新,获多项全国性奖项。”德宏职业学院党委宣传部部长陈敏介绍,学校在全省率先成立铸牢中华民族共同体意识研究中心,与云南民族大学签订铸牢中华民族共同体意识战略合作协议,与云南艺术学院、楚雄师范学院、大理大学等建立研究合作关系,整合专家教授资源,组建科研团队,开展铸牢中华民族共同体意识研究工作,建立民族团结进步共建机制。

德宏州民族宗教事务局办公室主任张程介绍,经过5年的努力探索和实践,德宏州在民族团结进步创建工作方面研究出台了一系列精细化的政策措施,打



民族医药课程



泼水节期间开展税法宣传



德宏职业学院《桐香竹韵——傣族油纸伞》项目参加全国第六届大学生艺术展演活动

&gt; 简讯

## 瑞丽市筑牢疫情防控网

本报讯(记者 管毓树)新冠肺炎疫情发生以来,瑞丽市进一步加强边境“三防”建设,建成边境栏设施460.32公里,建成抵边联防所133个,全方位构建边境立体化防控体系,党政军警民合力强边固防经验在全国推广。

瑞丽市以“党建+网格+N”的方式,积极推进城市基层党建与网格化服务管理深度融合,构建职责明确、管理精细、信息共享、渠道顺畅、服务高效的基层党建网格化服务管理新机制,建立纵向到底、横向到边的网格指

挥协调体系,在全市设立了251个一级网格、1011个二级网格,成立疫情防控先锋队139支,划定党员责任区332个,设立党员先锋岗185个,1万余名党员积极融入群防群治。完成瑞丽市域治理网格化管理调度中心和两端一平台建设,实现“一张图”管理所有网格员,完成全市楼栋52476栋,房间251302间录入工作,实现人房关联234893人,对外籍人员、流动人员做到来登记、人走注销,及时化解各种隐患矛盾。

## 芒市突出特色构筑平台

本报讯(记者 管毓树)近年来,芒市委紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线,突出凝心聚力、团结进步的特色,将创建工作融入全市民族工作发展格局。

自2018年以来,芒市创新开展民族团结宣传活动,开展铸牢中华民族共同体意识主题党日等系列活动。打造铸牢中华民族共同体意识主题街、民族团结进步广场、铸牢中华民族共同体意识实践基地、红石榴之家等特色示范创建载体,为各民族广泛交往、交流提供平台。

实施民族团结进步“百千万”示范创建引领工程和现代化边境小康村

建设。2018年以来,芒市投入资金3700万元实施“百十万”示范创建工程、民族文化保护传承和“双百”工程,打造了1个民族团结进步示范乡镇、27个民族团结进步示范村、5个少数民族特色村寨,1个民族团结进步示范社区,改善群众生产生活条件,不断增强各族群众的获得感和幸福感。邵梅罕傣族剪纸艺术馆、中国德昂族博物馆、芒市景颇族博物馆等丰富了芒市各民族共有的精神家园。

目前,芒市成功创建为第三批全省民族团结进步示范市,创建省级示范单位67个、州级示范单位88个、市级示范单位348个。

## 陇川县“七+N进”促创建



本报讯(记者 管毓树)近年来,陇川县坚持“一盘棋”统筹抓创建,将民族团结进步创建与文创、创卫、创平安有机融合,以“七+N进”为抓手,将民族团结进步理念和中华民族共同体意识深度融入各部门、各行业、各领域,推动创建工作向村组(社区)、家庭延伸和覆盖。

陇川将创建全国民族团结进步示范县确定为三大发展目标之一,纳入全县经济社会发展“十四五”规划和2035年远景规划中统筹推进。依托“十县百乡千村万户”示范创建工程、“兴边富民工程沿边三年行动计划”,投入资金1.32亿元,打造了龙安村、吕良村等一批看得见、可推广的民族团结进步示范村寨。建设铸牢中华民族共同体意识主题街区1个、公园1个、爱国主义教育基地1个,建成民族文化传承中心(基地、广场)12个,顺利通过国家三类语言文字规范化达标创建工作评估。成功申报景颇族目瑙纵歌、阿昌族户撒刀等非物质文化遗产28项、传承人75人,先后获得国际金奖1个、国家级奖项2个、省级奖项17个。目瑙纵歌节和户撒刀锻造技艺已列为国家级非物质文化遗产。

2021年,陇川县成功创建为第三批全省民族团结进步示范县。截至目前,该县已创建县级示范单位253家、州级以上示范单位132个,州县级民族团结进步教育基地1个、示范乡镇4个,获得国家、省、州命名民族团结进步示范村寨14个、模范个人34人。

## 梁河县“四个融入”齐抓共建

本报讯(记者 谭雅竹 管毓树 吴沛钊)近年来,梁河县以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题,全县上下形成了各行各业齐抓共建的工作局面。

梁河县将民族团结进步创建工作与主题教育、文化发展、生态建设、基层治理相结合,开展“四个融入”工作。组织百名群众体验红色之旅,大力传承、弘扬民族团结精神。

以守土固边为己任,充分发挥双语法官和人民调解员作用,创建品牌调解工作室,积极做好群众来信来访工作,推进基层治理。

截至目前,梁河县成功创建省级民族团结进步示范单位3个、教育基地1个,州级示范单位57个、教育基地1个,县级示范单位166个,呈现出人人讲民族团结情、说民族团结话、办民族团结事、争当民族团结模范的良好局面。

## 盈江县整合资源亮点纷呈

本报讯(记者 管毓树 段苏航)近年来,盈江县民族团结进步示范创建工作亮点纷呈、成效显著。各族儿女心手相连、守望相助、团结奋斗,描绘了一幅民族团结、经济发展、边疆稳固的生动画卷。

近日,记者走进盈江县,剪纸、傣剧等各种元素随处可见。在公园、在广场、在山村,不时会看到非遗传承人和群众演员进行光邦鼓舞、象脚鼓舞、目瑙纵歌等表演,彰显民族工作深深扎根边疆、厚植基层的丰硕成果。据

解,傣剧《刀安仁》荣获全国第二届少数民族戏剧会演剧目金奖,5个非遗项目入选国家级非遗项目目录,21个非遗项目入选省级、州级非遗项目目录。省、州、县三级非物质文化遗产保护传承基地共34个。

盈江县被命名为第九批全国民族团结进步示范县,截至目前,全县2个乡镇和1名个人被表彰为全国民族团结进步模范集体和个人,197个单位被命名为省、州、县民族团结进步示范单位,6个单位和20名个人受到省、州表彰。